Lycée Joliot Curie a 7

CHIMIE IX | Classe de Ter Spé oy

FICHE EXERCICES

COURS n°9 « Prévoir le sens de I'évolution spontanée d’un systéeme chimique »

Exercicel :
Lors d’une séance de travaux pratiques pour étudier I'évolution d’'un mélange, Coralie
introduit dans un bécher le méme volume V, = 25,0 mL de 4 solutions de méme
concentration C = 0,100 mol/L
- solution d’acide éthanoique — solution d’acide méthanoique — solution d’ions éthanoate
— solution d’ions méthanoate '
Une réaction, non totale, a lieu entre les ions éthanoate et I'acide methanea-ts.-/

2- Dans quel sens la réaction va-t-elle se produire ?
8- Construire le tableau d’avancement.

4- En déduire I'avancement a 'équilibre.

5- Calculer le taux d’avancement a I'équilibre.
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m Quotients de réactions

Sa constante d’équilibre & la température du mélange est K = 10,0
1- Calculer la valeur du quotient de réaction Q,.; a I'état initial.
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Pour chacun des équilibres chimiques ci-dessous, donner o el‘mu-.._...—
I'expression du quotient de réaction. Cb
a. Ag* (ag) + Cl- (ag) = AgCL (s) A O o = A
b. BaSO, () 2 Ba?* (aq)+SOZ™ (aq) <
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Exercice 20

Préparer une suspension de sulfate de baryum
| Mobiliser et organiser ses connaissances ; effectuer des calculs.

Le sulfate de baryum BaSO,, opaque aux rayons X, est utilisé en radiologie. A 25 °C, on prépare

une solution de volume V = 2,0 L en introduisant une masse m = 5,0

La dissolution du sulfate de baryum dans I'eau a pour équation : BaSO,,(s) = Ba**(aq) + SO3 (aq)

1. Montrer, qu'a 25 °C, du sulfate de baryum BaSO,(s) se dissout.

2. A l'état final, [Ba**]¢=1,1x 10 mol-L™". En déduire que la trans
Données
Constante d’équilibre a 25 °C: K = 1077 ; M(BaSO,) = 233,4 g-mol .
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Exercice 21

Enoncé Un systéme chimique de volume V= 100 mL contient 1,0 X 10
métallique (Co).

2
Eval vkl

" mol d'ions nickel (Ni**} et 2,0 x 107" mol de cobalt

Le systéme est siége d'une transformation chimique modélisée par la réaction d'équation :

Ni**(aq) + Co(s) & Ni(s) 4

Co”* (aq)

Dans ['état final de la transformation on mesure par spectrophotométrie que [Co™J;=9,1x 10" mol - L™, —=\ t' l—q_t

1. Etablir un tableau d’avancement de la transformation chimique étudiée.

2. D'aprés les données expérimentales, déterminer Favancement final x; de la transformation. € i MC\_Q

3. En déduire le taux d'avancement final de la transformation et indiquer si
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m Suivi d'une réaction

dacide éthanoique C;H40, (£) et 0,10 mol d'alcool benzylique C;HgO (£) selon/la
réaction de constante d'équilibre(T) = 4,00a 25 °C et d'équation :

GHO(8) + CHgO(8) \&2  CoHygOa(8) +  H0(0)

acide alcool thanoate dg'_tz_enzyle (E) eau
Pendant la synthese, le volume de liquide a ¥iptérieur du ballon reste identique. Giibivia dé taari A '
linstant t; = 10 min apres le début du chauffage, on réalise un titrage de l'acide 'ar 100 oo couien:
S l'éthanoate de benzyle.
restant, on obtient :

1. Etablir le tableau d'avancement de la réaction e
matiére de toutes les espéces chimiques présentes a l'instants
2. Exprimer le quotient de réaction Q, et calculer sa valeur a cet instan
3. l'état d'équilibre dynamique est-il atteint ?

4. Atinstantt, = 1h, on a atteint I'état d'équilibre dynamique (état final).

On mesure la quantité d'acide restant : n, jqe = 0,033 mol.
Calculer le taux d'avancement final t. La transformation est-elle totale ?

les quantités de
LES CLES DE L'ENONCE

) Les quantités initiales

des réactifs et la constante
d'équilibre sont données.

b Cette donnée concerne l'état
final de la transformation.
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Lycée Joliot Curie a 7

CHIMIFE IX

‘ Classe de Ter Spé oy

CORRECTION FICHE SUITE EXERCICES PILES

COURS n°9 « Prévoir le sens de I'évolution spontanée d’un systéeme chimique »

ED1.cd(s)=Cd* (ag)+2 e
Agr(ag)+e”=Ag(s) (x2)
Cd (s)+2 Ag' (ag) — Cd?* (aq)+ 2 Ag(s)

Si Cd est limitant, alors 0,27 - x,,,, =0
et Xax = 0,27 mol.

Si Ag* est limitant, alors 0,038 -2x,,, =0

et Xpax = 0,019 mol.

Mey _ 30

2. n(Cd), = — =0,27 mol 0,019 < 0,27, donc Ag* est limitant.
o 112,4
3.0max=nE ) Ny -e
My _ 30 23 -19
H(Ag)|=M%=m=0.28 mol =n(Ag) x6,02x10%* < 1,610
Ag ' = 3,5 x103 C
n(Ag~),=n(Cd?), =c -V =0,15x0,250= 0,038 mol
I'Equation Cd(s) + 2Ag* (ag) — Cd?* (aq) + 2 Ag(s)
Etat Quantités de matiére (en mol)
initial 0,27 0,038 0,038 0,28
Interme- | 027-x | 0038-2x | 0,038+x | 028+2x
diaire
maximal [0,27-x_..10,038-2x,. (0,038 +x,,,(0,28+2x, .,
Exercice n°30
f He e conducteur
1. Schéma de la pile : ol

2. a. Observation 1 : la masse de |'€lectrode d'argent augmente,
donc la demi-équation 1 est :

Ag*(aq)+e” = Ag(s)
Observation 2 : la masse de I'électrode de nickel diminue, donc
la demi-équation 2 est :

Ni (s) = Ni?* (aq) + 2 e~ Ag(s)
b. Pour égaliser le nombre d'électrons échangés, on multiplie
par 2 la demi-équation 1. On obtient I'équation de la réaction
d'oxydoréduction :

2 Ag*(aq) +Ni(s) — 2 Ag(s)+Ni2+(aq)

c. D'aprés les demi-équations, des électrons sont produits du

coté de l'électrode de nickel et consommeés du coté de l'élec-
trode d'argent.

A l'extérieur de la pile, les électrons se déplacent donc de I'électrode de nickel vers
I'électrode d'argent.

d. Le courant I circule dans le sens opposé, de l'argent (donc borne +) vers le nic-
kel (donc borne -).

3. Au cours du fonctionnement de la pile, la quantité de nickel consommée est :

my; 10,0
| = —= —— 50it =0,170 mol.
er 58,7 nNi

My

Chaque atome de nickel libére 2 électrons, la capacité de la pile est donc :

Gmax=2% Ny xNp xe=2x0,170 x6,02x 102 x 1,6 x 1071?; gnax=3,3x 104 C.

QUELQUES CONSEILS

1. Faire un grand schéma et ne pas
oublier de dessiner le pont salin.

2. A partir des observations,
déduire le sens dans lequel les
demi-équations se produisent aux
électrodes.

Se rappeler que le nombre
d'électrons gagnés ou perdus doit
étre le méme sur chaque électrode.
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(31 kR Ni2* (aq)+2 e~ =Ni (s)

conducteur La masse de I'électrode d'aluminium diminue, d'ou

ohmique la demi-équation 2 :

" :

1@ ° —J Al(s)=Al> (ag)+3 e-

b. En multipliant par 3 la demi-équation 1 et par 2

la demi-équation 2, on obtient :

3 NiZ* (ag)+ 2 Al (s) — 3 Ni(s)+ 2 Al*- (aq)

c. D'aprés les demi-équations, des électrons sont

produits du c6té de l'‘électrode d'aluminium et

Al aq) N+ (2q) consommés du c6té de |€électrode de nickel, donc
D= _— “— 4 les électrons se déplacent a I'extérieur de la pile de

: > > I'¢lectrode d'aluminium vers I'électrode de nickel.

' d. Le courant circule dans le sens opposé, de I'élec-

trode de nickel (borne +) vers l'électrode d‘alumi-

nium (borne -).

e

pont salin

2. a. La masse de I'€lectrode de nickel augmente,
d’ol la demi-équation 1:
3. Grax=3"Ny N, v

15,0

=3x x6,02x1023 x16x10"1?

=16x10°C

EXERCICE C : La pile au méthanol A ey ! X A \,\k

— Electrode 1: CH;0H(aq) + H,0()) = + 6e + 6H'(aq)
-~ Electrode2: 0,(g) + 4e + 4 H'(aq) =[2H,0()
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A_2

CO, (Cu0OH {CHaoH(aq) + H,0(l) = CO,(g) + 6e + 6H*(aq) X 2 Al e-
0,(g) + 4e + 4H'(aq) = 2 H,0(l) x =
0, /H,0 2 .
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